# KPACHOE 3HAM

ОРГАН ТАМСКОГО ГОРКОМА ВИП (6) И ГОРОДСИВГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Суббота, 29 января 1944 года

Год издания ХХУ Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### ВОЙСКАМ ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА

Товарищи нрасноармейцы, сержанты и офицеры войск Ленинградского фронта! Моряни Краснознаменного Балтийского флота! Трудящиеся города Ленина!

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта в итоге 12-дневных напряженных прорвали и преодолели на всем фронте под ЛЕНИНГРАДОМ сильно украпленную, глубоко эмелонированную долговременную оборону немцев, штурмом овладели важнейшими узлами сопротивления и опорными пунктами противника под ЯЕНИНГРАДОМ: городами КРАСНОЕ СЕЛО, РОПША, УРИЦК, ПУШКИН, ПАВЛОВСК, МГА, УЛЬЯНОВКА, ГАТЧИНА и другими и, успешно развивая наступление, освободили более 700 населенных пунктов и отбросили противника от ЛЕНИНГРАДА по всему фронту на 65-100 километров. Наступление наших войск продолжается.

В ходе наступления нашими войсками разгромлены вражеские войска, жавшие Ленинград в осаде, и захвачены большие трофеи.

В итоге боев решена задача исторической важности: город ЛЕНИНГРАД полностью освобожден от вражеской блонады и от варварских артиллерийских

ознаменование одержанной победы и в честь полного ЛЕНИНГРАДА от вражеской блокады, сегодня, 27 января, в 20 часов город Ленина салютует доблестным войскам ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта двадцатью четырымя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех о За етличные Goeвые действия ОБ'ЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ

фронта и морякам Краснознаменного Балтийского флота, участвовавшим в боях за

освобождение ЛЕНИНГРАДА от блонады.

Граждане ЛЕНИНГРАДА! Мужественные и стойкие ленинградцы! Вместе войсками ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта вы отстояли наш родной героическим трудом и стальной выдержной, преодолевая все трудности и мучения блокады, вы ковали оружие победы над врагом, отдавая для дела победы все

От имени войск ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта поздравляю вас со знаменательным днем великой победы под ЛЕНИНГРАДОМ.

**Слава** воинам ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта!

Слава трудящимся города Ленина!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за город Ленина, за свободу и неза-

висимость нашей Родины!

Под водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза великого СТАЛИНА — вперед, за полное изгнание немецких извергов с нашей земли!

Смерть немециим захватчинам!

Командующий войсками Ленинградского фронта генерал армии

Л. ГОВОРОВ.

Начальник штаба фронта геперал-лейтенант

Д. ГУСЕВ.

27 япилов 1944 года.

Член Военного Совета генерал-лейтенант А. ЖДАНОВ.

Член Военного Совета

генерал-лейтенант А. КУЗНЕЦОВ.

Член Военного Совета генерал-майор

Н. СОЛОВЬЕВ.

## Информационное сообщение об очередном Пленуме ЦК ВКП (б)

На-днях в Москве состоялся очередной Плелум Центрального Комитета ВКП(б). Пленум ЦК рассмотрел предложения Совнаркома СССР о расширении прав Союзных республик в области обороны и внешних сношений и одобрил их для внесения на предстоящую сессию Верховного Совета СССР.

Далее Иленум обсудил вопросы организационного характера, подлежащие рас-

емотрению сессми Верховного Совета.

Креме того, Иленум признал правильным решение соответствующих органовзаменить старый государственный гими «Питернационал» новым государственным тимном «Союз нерушимый республик свободных» и сохранить гимн ционам», кам пими Всесоюзной Коммунистической партии большевиков.

Филипп ГОПП

### ЛЕНИНГРАД

Каная позма, песня, баллада, Каних оркестров струны и медь Смогут об огненных днях Ленинграда, О славе его рассказать и спеть! В небо взмывали бесстрашные птицы Коршунов рвали в клочье ястребки. Стали стеною герои-балтийцы, Вражеской кревью окрасиз штыки. Под ураганем варзарских выстрелов Гордую голову ты не склонил,

Не надломился, выдержал, выстоял, Все перенес ты, и ты победил! Вот они стынут — трофайные пушки! Вырваны зубы из пасти врага. Стали свободными Павловск и Пушкин, Пулково, Гатчина, Тосно и Мга. Над поседелой январской Невою. Профилем строгим мостов и двгрцоз, В кольчуге бесстрашия город-воин Под'емлет в бессмертье свое лицо.

## пролетарии од режиринизминистека (ротрзистветского аргинистека (ротрзистветского аргинистека http://vital.hb.tsu.ru

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 ЯНВАРЯ

В течение 27 января западнее, юго-западнее и южнее ГАТЧИНА наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город и железнодорожный узел ВОЛОСОВО, а также более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗАКОРНОВО, ЛОПУХИНКА, НОВАЯ БУРЯ, НОВЫЕ МЕДУ-ШИ, МУКОВИЦЫ, СТАРАЯ БУРЯ, СЛЕПИНО, ЩЕЛКОВО, БОЛЬШОЕ и МА-ЛОЕ ТЕШКОВО, СТАРОЕ ГРЕБЛОВО, КЛОПИЦЫ, РОНКОВИЦЫ, ЧЕРЕПОВИЦЫ, СУМИНО, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ ГУБАНИЦЫ, РОГОВИЦЫ, БОЛЬШОЕ и МА-ЛОЕ КИКЕРИНО, ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКОЛАЕВКА, ШПАНЬКОВО, БОЛЬШОЕ ТЯГЛИНО, ВЫССКО-КЛЮЧЕВОЕ, ВОСКРЕСЕНСКОЕ и железнодорожные станции ЕЛИЗАВЕТИНО, КИКЕРИНО, СУПДА.

Наши войска, сломив сопротивление противника, овладели районным центром Ленинградской области городом и железнодорожным узлом ТОСНО.

Западнее и юго-западнее ТОСНО наши войска с боями продвигались овладели населенными пунктами ВЛАСНИКИ, ЗАБОРЬЕ, КОВШОВО, БИРКИ-НО, БЫНДЕЛЕВО, ПОГИ, КАЙБОЛОВО, КУНГОЛОВО, ЕГЛИЗИ, лисино, строение.

Северо-западнее и севернее ЛЮБАНИ наши войсна с боями заняли маселенные пункты РЯБОВО, ЛИПКИ, ВЕРЕТЬЕ, БОРОДУЛИНО, ИЛЬИНСКИЙ ПОГОСТ от противника железную дорогу и шессе на участке и полностью очистили ЛЮБАНЬ — ТОСНО. Наши войска вплотную подошли и городу Любань и завяза ли бом на окраинах города.

Северо-западнее, западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска, п жали развивать наступление, осладели населенными пунктами ДЕХОВО, ЗАБО-ЛОТЬЕ, ХОТОБУЖИ, ДОСКИНО, ТАНИНА ГОРА, КОСИЦКОЕ, ГЛУХОЙ БЕ-РЕЖОК, ОЖОГИН ВОЛОЧОК, УНОМЕР, НОВОЕ ВЕРЕТЬЕ, МЕЖНИК, ШАРОК, ВЕРХНИЙ ПРИХОН, ТЕРЕБУТИЦЫ.

Восточнее ВИННИЦЫ и севернее ХРИСТИНОВКА наши вейска продолжали отбивать атаки крупных сил таннов и пехоты противнима и намесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участнах фронта — разведна, артиллерийско-минометная

стрелка и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 26 января наши войска на всех фронтах подбили и умичтониям 82 немециих танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сенто самолетов противника.

да Татчина наши войска продолжали Части Н-ского успешное наступление. Части H-ского соединения стремительной атакой овладеи железнодорожным уэлом MOLOGOT HE Волосово. Разбитые части противника в беспорядке отступили, бросив больщое количество вооружения, боепринасов в различных военных материалов. Пругие наши части, продвигаясь вперед, заняли В ходе более 40 населенных пуактов. боев за день уначтожено до 3000 не мецких солдат и офицеров. По предварительным данным, в городе Гатчина нашими войсками захвачено у немцев 10 танков, свыше 100 орудий, 85 минометов, более 200 пулеметов, 2000 автоматов и винтовок, много автомащин, железнодорожных вагонов с грузами в крупные склады с боеприпасами, проловольствием и различным военным имушеством. Советские бойцы оснободиля в Гатчине свыше 5000 советских граждал, которых немцы собирались угнать на каторгу в Германию.

★ Наши войска, действуя в крайне тя желых условиях болотистой местноста, овладели городом и железнодорожным увлом Тосно. Немпы, опираясь на долповременные укрепления, ущосто защищали этот город. Советские части обощил Тесно с трех сторон и вчера нечью предпрасияли решительный штурм. Вражеский гаранзон в большей своей части уначтожен. Часть немецких солдал сложила оружие и сдалась в плен. На же-лезподорожном узле Тосно захвачены лезнодорожном узле большие трофеи.

\* Северо-западнее и севернее города Любаль наши войска с боями продвига-лись вперед. Части Н-ского соединения прорвали оборону немцев на подступах к Любани и завязали бои на окраинах города. В течение дня уличтожено свыше 800 вражеских солдат и офицеров, 9 орудий, 14 миномотов, из них 3 шестиствольных. Захвачено у немцев 12 орудий, 16 минометов, склад боеприпасов и 3 радпостанции. На дугом участке раши части данесли тяже тое поражение испанскому легиону. Значительное число непанских солдат взято в плен.

\* Западнее Новгорода наши войска, сломив сопротивление противника, развивали успешаое наступление. Разгромлены автомашинами.

Западнее, юго-рападнее и южнее геро- два полка вражеской пехоты и несколь ко боевых групп, сформированных противником из остатков дивизий, разбитых в предыдущих боях.

Юго-западнее Новгорода части Н-ского соединения заняли ряд населенных цунктов. Немцы подтянули в этот район све жне резервы, спешно переброшенные других участков фронта. Однако противнак вновь был отброшен с большими для него потерями.

\* На одном участке севернее Новосокольники противник силами до двух полюов пехоты рано утром атаковал на ши позиции. Встреченные огнем из видов оружия, гитлеровцы понесли боль шие потери и откатились на исходные нозиции. В течение для протявник еще 9 раз бросал в атаку, своих солдат пьяном виде. Немцы выпустия огромное количество снарядов и мин. Бой на этом участке длился до поэднего вечера. атаки гитлеровцев были отбиты. нашины оконами осталось до 1500 вра жеских трупов.

\* Восточнее Виниицы наши продолжани отбивать атаки крупных сил танков и нехоты противлика. действуя группами по 20-30 танков. при поддержке авиации, пытажись найта слабое место в советской обороне. каждой группой вражеских танков следовало от одного до двух батальонов Гитлеровцы пенесли большие потери, во ни на одном участке не доби лись успеха. В результате боя советские части уничтожили до полка пехоты противника. Подбито и сожжено 65 немерких танков и самоходных орудий бронемашин и 13 бронетранспортеров.

\* Авиацией Черноморского флота потоплены 2 транспорта общим водоизмещением в 5000 тони, быстроходная десантная баржа и 2 несамоходных баржи

противника.

\* Несколько партизанских отрядов действующих в Каменец-Подольской области, за месяц подорвали на минах н пустили под откос 27 немецких гоинских эшелонов. В результате коущоной разбито более 200 ваголов и платформ с войсками и военными грузами противника. 4 января группа нартизан на одной железнодорожной станции сожгла гараж пеменкой части с находившимися в нем

## СООБЩЕНИЕ

### специальной комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецкофашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров

(Приводится в извлечениях)

Постановлением Чрезвычайной госу- цинскими экспертами, которые прибыли совета, направленная старостой для об-дарственной комиссии по установлению и в гор. Смоленск 26 сентября 1943 года, служивания личного состава «штаба» за расследованню злоделний немецко-фашистеких закватчиков и их сообщинков была создана специальная комиссия по установлению и расследованию обстоятельств расстрела неменко-фанистскими захватчиками в Катынском лесу (близ военнопленных офинеров.

В состав комиссии вощим: член Чрезвычайной государственной комисски ака-Бурденко (председатель комиссии), член Чрезвычайной государственной комиссии академик Алексей Толстой, член Чрезвычайлой государственной комиссии митрополит Николай, председатель Всескавянского комитета генерад-дейтенант Гундоров А. С., председа-тель неполнома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца Колесни-Народаьй комиссар просве шения РОФСР академик Потемкии В. II. начальних Главного военно-саннтарного управления Мрасной Армии генерал', полковник Смирнов Е. И., председатель облистолнома Мельни-Смоленского

Пля выполнения поставленной перед нею задачи комиссия привлекла для участия в своей работе судеблю-медицинских экспертов.

В распоряжения специальной компесии шаходился общирный материал, представженный чденом Чрезвычайной государст-венной комиссии академиком Н. Н. Бур-

немедленно после его освобождения и провеки предварительное изучение и расследование обстоятельств BCEX VUNненных немцами злодеяний.

Специальная комиссия проверила н установила на месте, что на 15-ом килеметра от гор. Смоденска по Витебскому поссе в районе Катынского леса, име-нуемом «Козьи горы», в 200-х метрах от шоссе на юго-запал по направлезию в Днепру, находятся могилы, в которых варыты военноштенные поляки, paccapeлянные пемецкими оккупантами.

По распоряжению специальной комессин и в присутствии всех членов пнальной комиссии и судебно-медицииских экспертов могилы были BCETHTH В могилах обнаружено больное количество трупов в польском военном обмундировании. Общее количество трупов по подсчету судебно-медицинских достигает 11 тысяч.

Судебно-медицинские эксперты произвели подробное псследование извлеченных трупов и тех документов и веществежных показательств, которые были обнаружены на трупах и в могилах.

Одновременно со вскрытием нсследованием трупов специальная комиссия произвела опрос многочисленных свидетелей из местного населения, показаниями которых точно устанавляваются время и обстоятельства преступлений. делко, его сотруднивами и судебно-меди- совершенных немецении облучантами.

#### Катынский лес

Издавна Катынский лес бых излюб-, без особого пропуска, подлежат расстрелешным местом, где население Смоленска ду на местах. обычно проводило праздничный отдых. Окрестное население пасло скот в Катынском лесу и заготовляло для себя топливо. Никажих запретов и ограниче- берегу Днепра, где на расстоянии '700 ний доступа в Катынский лес не суще- мтр. от обнаруженных смогил польских

С захватом Смоленска немецкими окновлен совершенно иной режим. Лес стал дупреждавшие, что лида, входящие в лес тальона».

Особенно строго охранялась та часть Катынского леса, которая именовалась «Козьи горы», а также территория военнопленных, находилась дача отдыха Смоленского управления НКВД. купалтами в Катынском лесу был уста-, По приходе немцев в этой даче располоохраняться усиленными патрулями; во жилось немецкое учрежделие, именовавмногих местах появились надписи, пре- шееся: «штаб 537-го спроительного ба-

#### Военнопленные поляки в районе Смоленска

дорог работали польские военлопленные плен к немцам. в в трех дагерях на наментых военнопленных военнопленных военнопленных особого назначения на расстоянии от 25 до 45 клм. да запад от Смоленска.

Споциальной номисслей усталовлено, сложившейся обстановки, лагоря не мог-что до захвата немецкими окжупантами ли быть своевременно эвакупрованы, и Смоленска в западных районах области все военнопленные поляки, а также часть на строительстве и ремонте шоссейных охраны и сотрудников дагерей попали в

ся показаннями многочисленных свидете-Показаниями свидетелей и докумен- лей, которые видели этих поляков близ тальным материалами установлено, что Смоленска в первые межны оказупации после начала военных действий, в силу до сентября м-да 1941 г. включительно.

#### Облавы на польских военнопленных

воениоплениых ноляков 1941 г. в районах Смоленска показал: подтверждается также фактом проведения немцами жногочисленных облав на этах военнопленных, бежавших из лагорей.

староста дер. Новые Батеки Захаров М. Д. показал, что осенью 1941 г. немцы усиленно «прочесывали» деревли

Свидетель Фатьков Т: Е., колхозник,

«Облавы по розыску пленных поляков производились несколько раз. Это было в августе-сентябре 1941 года. После сентября 1941 г. такие облавы прекраи леса в поисках польских военнопленнопленных не вилел».

#### Расстрелы военнопленных поляков

Упомянутый выше «штаб 537 строи», ность его была тщательно законсинриротельного батальона», помещавшийся на вана. даче в «Козьих горах», не производил

Свидетельница Алексеева — быв. жиникаких строительных работ. Деятель- тельница дер. Борок, Катылского сель-

упомянутой даче, показывает:

«В конце августа и большую часть сентября 1941 года на дачу в «Козын горы» почти ежелневно приезжало несколько грузовых маппин.

Спачала я не обратила на это винмания, но потом заметила, что всякий раз, когда на территорию дачи заезжали эти машины, они предварительно на полчаса, а то и на пелый час, останавливались глето да проселочной дороге, ведущей от шоссе к даче.

сделала такой вывод потому. что шум машин через некоторое время после заезда их на территорию дачи затихал. Одновременно с прекращением шума машин начиналась одилочная стрельба. Выстрелы следовали один за другим через короткие, по, примерно, одинаковые промежутки времени. Затем стрельба стихала, и машина под'езжала к

самой даче. Из маш машин выходили немецкие соддаты и унтер-юфицеры. Шумно разговаривая между собой, оли шли мыться в баню, после чего цьянст-вовали. Баня в эти дин всегда топилась».

Далее Алексеева показала, как она однажды видела идущую под усиленным конвоем немцев группу воелнопленных поляков, а затем, услышав уже знакомые одиночные выстрелы, поняла, поляков расстреливали.

Особо важное значение для выяснетия того, что происходило на даче в «Козых горах» осенью 1941 г., имеют показания профессора астрономии, директора обсерватории в Смоленске Базилевского Б.

Профессор Базилевский в первые дни оккупации немцами Смоленска был сильно назначен ими зам. начальника города (бургомистра), а начальником города был назначен немцами адвокат Меньшагин Б. Г., впоследствии ушедший вместе с ними, предатель, пользовавшийся особым довернем у немецкого командования и в частности у комендаята Смоленска фон-Швеп.

В начале сентября 1941 г. Базилевский обратился с просьбой к Меньшагиходатайствовать перед комендалтом разговоре с Меньшагиным.

фон-Швец об освобождении из лагеря военнопленных № 126 педагога Жиг линского. Выполняя эту просьбу, Мель шагин обратился к фон-Швецу и затем тередал Базилевскому, что его просыба не может быть удовлетворена. так как по словам фон-Швец, «получена директива из Берлина, предписывающая неукослительно проводить самый жесткий режим в отношении военнопленных, не допуская тикаких послаблений в этом вопросе».

«Я невольно возрази», — нока зал свидетель Базилевский, -- «что же может быть жестче существующего в лагере режима?» Меньшагии странно посмотрея на меня и, на клонившись ко мле, тихо ответия: «Может быть! Русские, по крайней мере, сами будут умирать, военнопленных поляков предложено просто уничтожить».

«Видя мою растерянность, Метьшагин снова предупредил меня необходимости держать это дело строжайшем секрете и затем стал «об'ясиять» мне линию поведения лемцев в этом вопросе. Он сказал что расстрел поляков является зве ном в общей цепи проводимой Гер манней антипольской политики, осс бенно обострившейся в связи с за ключением русско-польского догово

Базилевский также рассказал спе циальной комиссии о своей беседе с зон дерфюрером 7-го отдела немецкой комен датуры Гирифельдом — прибалтийским хорошо говорящим по-русски:

«Гиршфельд с ципичной венностью заявил мне, что историче ски доказана вредность поляков неполнопенность, уменьшение населения Польши по служит удобрением почвы и создаст возможность для расширения жиз ненного пространства Германии. этой связи Гиршфельд с бахваль ством рассказал, что в Польше интеллигенции не осталось совершь. но, так как она повешена, рас стреляна и заключена в магери».

Показания Базилевского подтверждены опрошенным специальной комиссией свя профессором физики Ефимо детелем вым И. Е., которому Базилевский тогда 1941 г. рассказал о своем же осепью

#### Возникновение немецкой провокации

Зимой 1942-43 гг. общая военная обстановка резко изменилась не в пользу немцев. Воендая мощь Советского Союза все усиливалась, единение СССР с союзниками крепло. Немцы решили пойти на провокацию, использовав для этой цели злодеяния, совершенные ими в Катышском лесу, и приписав их органам советской власти. Этим они рассчитывали поссорить русских с поляками и замести следы своего преступления.

Приступив к подготовке провокации, немцы в первую очередь занялись поисками «свидетелей», которые могли бы под воздействием уговоров, подкупа или угроз дать нужные немцам показания.

Киселев Опрошенный крестьянин Парфен Гаврилович, 1870 года DOELIEния, показал, с какой циничной откровенностью гестановцы готовили катынскую провокацию, как неоднократло под различными упрозами заставляли выступать перед «делегациями», посещавшими катынские могилы, в качестве очевидца расстрела военновленных польских офицеров сотрудниками :НКВД.

В изданной германским министерством яностранных дел книге, в которой были помещены сфабрикованные немцами ма териалы по «катынскому делу», быля названы в качестве «свидетелей», указанного Киселева П. Г., Годезов (он же Годунов), 1877 года рождения, Силь верстов Григорий, 1891 года рождения Андреев Иван, 1917 года рождения, Жи гулев Михаил, 1915 года рождения Кривозерцев Иван, 1915 года рождения

Проверкой установлено, что первые двое из перечисленных выше (Годезов Сильверстов) умерли в 1943 г. до осво бождения Смоленской области Армией; следующие трое (Андреев, Жи гулев и Кривозерцев) ушли с немцами а может быть были ими увезены насиль но, а последний — Захаров Матвей бывший сцепщик на станции Смоленск работавший при немцах старостой в дер Новые Батеки, был разыскан и допрошен специальной комиссией.

(Окончание на 3 стр.).

## СООБЩЕНИЕ

## специальной комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецкофашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров

(Окончание).

каким Захаров рассказал, немцы получили у него нужные можные показания по «катынскому де-

> «В начале марта 1943 года, показал Захаров, — ко мне на квартиру пришел сотрудник гнездовского гестапо, фамилии его я знаю, и сказал, что меня вызывает офицер.

> Когда я пришел в гестано, мецкий офицер через переводчика заявил мне: «Нам известно, что вы менкий работали сцепщиком на ст. Смо-телск-Центральная и должны показать, что в 1940 году через Смоленск направлялись вагоны с военными поляками на станцию Гнездово после чего поляки были расстреляны в лесу у «Козьих гор».

В ответ на это я заявил, что ваголы с поляками в 1940 году действительно проходили через Смоленск по направлению на запад, но где была станция назначения я де знаю...

Офицер сказал мне, что если по-хорошему не желаю дать показания, то он заставит следать это по принуждению. После этих слов он взял резиновую дубинку и наложили на скамейку, и офицер вместе с переводчиком били меня. Сколько было нанесено ударов, не помню, т. к. вскоре потерял сознание.

Когда я пришел в себя, офицер потребовал от меня подписать протокол допроса, и я, смалодушличав, под воздействием побоев

расстрела, дал ложные показания и подписал протокол. После подписания протокола я был из гестано отпущен...

Через несколько дней после моего вызова в гестапо, примерно в середине марта 1943 года, ко мае на квартиру пришел переводчик и сказая, что я должен пойти к неменкому генералу и подтвердить свои показания.

Когда мы пришли к генералу, он спросил у меня -подтверждаю ли я свои показания. Я сказал, что подтверждаю, т. к. еще в пути был предупрежден переводчиком, что если я откажусь подтвердить показания, то непытаю еще гораздо худшее, чем испытал в первый раз в тестапо.

Боясь повторения пыток, я ответил, что свои покавания полтверждаю. Потом переводчик приказал мле поднять вверх правую руку и сказал мие, что я приняд присягу и могу итти домой».

Установлено, что немцы пытались подучить нужные им показания, применяя уговоры, угрозы и истязания, и от других лиц, в частлости от бывшего помошника начальника смоленской тюрьмы Каверзнева Н. С. бывшего работника той же тюрьмы Ковалева В. Г. и других.

0 том, что немцы сулили награду за дачу нужных им показалий по «катынскому делу», заявили опрошенные циальной комиссией свидетели ли гор. Смоденска: Соколова О. Е., Пушина Е. А., Бычков И. И., Бондарев и угроз. Г. Т., Устинов Е. П. и многие др.

#### Обработка катынских могил

Наряду є понсками «свидетелей», нем- Из свидетельских показаний со всей чы приступили к соответствующей под- яслостью можно заключить, что немцы каз'ятию из одежды убитых ими польских лесу, так и в других местах. Свозя да, т. е. времени когла, согласно неменкой провокационной версии поляки быжи расстредяны большевиками; к удалению всех вещественных доказательств, могущих опровергнуть ту же провокационную версию.

могил в Катынском лесу: в расстреливали поляков жак в Катынском военнопленных всех документов, пометрупы в Катынский лес, они преследоваченных датами позднее апреля 1940 гот ли троякую цель: во-первых, уничтожить следы своих собственных элодеяний: вовторых, свалить свои преступления советскую власть; в-претьих, увеличить количество «большевистских жертв могилах Катынского леса

#### "Экскурсии" на катынские могилы

В апреде месяце 1943 года, закончив вокационной агитации немцы приступили к прирокой агитации в печати и по радио, пытаясь принисать советской власти зверства, совершенные имп самими нал военнопленными поляками. В качестве одного из методов этой про- мости от них.

все подготовительные работы на могилах вали посещения катынских могил житев Катынском лесу, немецкие оккупанты дями Смоленска и его окрестлостой, а также и «делегациями» на стран, оккупированных немецкими захватчиками. или находящихся в вассальной

#### Попытки немцев замести следы своих злодеяний

не достигали своей цели. Все побывавшие на могилах убеждались в том, что дотла. перед ними налицо самая грубая и явная немецко-фашнетская провокация. Поэтому се стороны немецких властей принима- хватчикам не удалось. лись меры к тому, чтобы заставить сомневающихся молчать.

Перед своим отступлением из Смоленска немецкие оккупационные власти стали насиех заметать следы своих злодея; произведен самими немцами.

Оргализованные немцами «экскурсия» инй. Дача, которую запимая «штаб 537 строительного батальона», была сожжена

> Олнако замести следы и скрыть свои преступления немецко-фашистским

Произведенная судебно-медицинская экспертиза эксгумированных трупов неопровержимой ясностью показывает. что расстрел военнопленных поляков был

#### Заключение судебно-медицинской экспертизы

Судебно-медицинская миссия на основе данных и результатов церского и частично рядового состава исследований -

считает установленным акт умерщвже-;

экспертная ко- | ния путем расстрела военнопленных офипольской армии;

утверждает, что этот расстрем относит-

ся к перлоду около 2-х лет тому цазад, мелты свидетельствуют о том, что рас т. е. межлу

**УСМАТОИВАЕТ** факте обнаружения судебно-медицинской экспертной комиссией в одежде трупов ценностей и документов, имеющих дату 1941 г. — доказательство того, что немецко-фанцистские власти, предпринявшие в весение-летнее время 1943 г. обыск трупов, произведи время 1943 г. обыск трупов, произведи числе в городах — Смоленске его не тщательно, а обнаруженные дожут Харькове, Краснодаре, Воронеже

сентябрем — декабрем стрел произведен после июня 1941 г. отмечает полную идентичность метода военнопленных расстреда польских способом расстрелов мирных советских граждал и советских военнопленных, ши роко практиковавшимся немецко-фа шистекими властями на временно окку CCCP, B пированной территории Смоленске,

#### Документы, найденные на трупах

Кроме данных, зкте судебно-медицинской экспертизы, при вскрытии могил документами, отновремя расстрела немцами военноплежных сящимися не только ко второй половине польских офицеров (осень 1941 г., а не 1940 г., не и к весне и лету (март весна 1940 г., как утверждают немцы) июнь) 1941 г.

зафиксированных в устанавливается также и обнаруженлыми

#### Общие выволы

распоряжении специальной комиссии, a имениц — показаний свыше 100 опрошенных ею свидетелей, данных судебномедицилской экспертизы, документов вещественных доказательств, извлеченных из могил Катынского леса, с неопровержимой ясностью вытекают нижеследующие выводы:

- 1. Военнопленные поляки, находавшиеся в трех лагерях западнее Смоленска и занятые на дорожно-строительных работах до начала войны, оставались там н после вторжения немецких оккупантов в Смоленск до сентября 1941 г. включительно:
- 2. В Катынском лесу осенью 1941 г. производились немецкими окмупационными властями массовые расстрелы польских военнопледных из вышеуказанных лагерей:
- 3. Массовые расстрелы полыских военнопленных в Катынском лесу производило неменкое военное учреждение, скрывавшееся под условным наименованием 537 строительного батальона». во главе которого стояли обер-лейтеналт Арнес и его сотрудники обер-лейтенант Рекст, лейтенант Хотт;
- 4. В связи с ухудшением для Германии общей военло-полятической обстановки к началу 1943 г. немецкие окку: пационные власти в провокационных целях предприняли ряд мер к тому, чтобы приписать свои собственные злодеяния органам советской власти в расчете поссорить русских с поляками;
  - 5. В этих целях:
- a) немецко-фашистские захватчики. путем уговоров, поныток подкупа, угроз и варварских истязаний, старались найти «свидетелей» из числа советских граждан, от которых добивались ложных по-

Из всех материалов, даходящихся в казаний о том, что военнопленные моля ки якобы были расстреляны советской власти весной 1940 г.;

- б) немецкие оккупационные веслой 1943 г. свозили из других мест трупы расстрелянных ими военнопленных поляков и складывали их в разрытые могилы Катынского леса с расчетом скрыть следы своих собственных злодея расчетом ний и увеличить число «жертв вистских зверств» в Катынском лесу;
- в) готовясь к своей провокации. мецкие оккупационные власти для работ по разрытию могил в Катынском жесу, извлечению оттуда изобличающих их локументов н вещественных доказа тельств использовали до 500 русских военнопленных, которые по выполнения этой работы были немцами расстреляны
- 6. Далными судебно-медицинской спертизы с несемненностью устанавлива
- а) время расстрела осень 1941 г
- б) применение немецкими палачами при расстреле польских военнопленных того же способа пистолетного выстрема затылок, который применялся ими массовых убийствах советских граждан в других городах, в частности в Орле, Воронеже. Прасподаре и в том же Смо тенске.
- 7. Выводы из свидетельских показа ний и судебно-медициаской экспертизы о расстреле немцами военнопленных по ляков осенью 1941 г. полностью пол тверждаются вещественными доказательствами и документами, извлеченными из катынских могнл;
- 8. Расстреливая польских военноплен ных в Катынском лесу, немецко-фангист ские захватчики последовательно эсуще ствляли свою политику физического уничтожения славянских народов.

#### письмо в РЕДАКЦИЮ

#### ЭТИМ Я ОБЯЗАН ВРАЧУ

Отечественной Красная Армия нуждается в резервах думаю, что на своем могучем танке от для фронта работники ежедневно возвращают в строй онытных защитников Родины.

Хирург Хромов Михаил Родионович, принимая нас на излечение, внимательно здоровьем больного, но и беспокоится и заботливо осмотрел наши рода из Хорошо относится к своих многим он сделал операции, и ни одна из Хорошо относится к своих многим он сделал операции. Тов. Боталову стям и дневная падатная сестра. Батурии заботливо осмотрел наши раны. Очень его культурном развлечении. удалено инородное тело, и он чувствует на Аглесса Анатольевна. себя настолько хорошо, что скоро вер- менно выполняет предписания врача нется в строй и будет снова громить отзывчива к различным просьбам врага. Мне предлагали в других лечеб- ных. Таких работников ценит весь соных заведениях сделать ампутацию ногл. ветский народ. Хирург же Хромов произвел более легкую

войны наша операцию. Чувствую я себя XODOHLO и, злая это, медицинские длачу врагу за Родину, за близких родных и за самого себя. Этим я обязан Михаилу Родионовичу. Врач Хромов не только интересуется

боль

Ранбольной ИВАНОВ.

#### Январское задание выполнено

25 января завод, где главным нижемером тов. Глозман, закончил январское задание изготовлению поршней тракторам.

Рабочне, командиры производства делом доказали свое умение по-боевому выполнять государственные задания.

Славно поработали литейщики. кильщики Олег Маковецкий и Иосиф Гулевич, встав на фронтовую вахту, по изготовлению выполняли залание поригней до 1000 процентов. Кокильщики Григорий Коноваленко и Вера Горобед в -5 раз перевыполняли задание.

Не отставали и обрубщики. Особенло отинчился М. М. Чукин. Мастер В. Ф. Интрофанов показал личный пример высоконгроизводительного труда. Когда болел один из обрубщиков, плановик пеха Н. Н. Ранизонорт заменил его и работал с большим воодушевлением.

В подарок 26 годовщине Краслой Арини коллектив завода обязался досрочно выполнить квартальное задание по чэготовлению поршней.

### Новаторские мероприятия

В эти дии, готовясь достойно BCTDe-Красной 26 годовщину славную TETS Армии, коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода осуществляет ряд крупных новаторских мероприятий по дальнейшему совершенствованию технологии произволства.

фрезеров разработан Meron В пехе штажновки сборных и сварных корпусов. Это мает 20 процентов экономии стали n 30 экономин времени в процентов

обработке деталей.

В этом же цехе будет производиться штамповка ножей к сборным фрезерам 10 процентов, эко-Экономия стали номия рабочего времени-80 процентов. В цехе метчиков будет производиться птамиовка сборных корпусов. Это позвожиет сэкономить 30 процентов и высвобождает чуть не половину токарей

#### подготовка к навигации

### новыми методами

Самусьский судорементный завод по-1 ени стоят вместе. В этих условиях надучил задание по ременту судов,, более чем в полтора раза превышающее задание прошлого года. Перед коллективом была поставлена задача: без дополнительного количества рабочей силы, без отставания от графика выполнить об'ем работ, на 70 процентов превышающий прошлоголний.

Руководители завода решили оргализо-IIO принципу создания ремонт групп и скоростным методом.

Сущность этой организации состоит том, что весь флот мы разбили на опречисло групп, в среднем леленное 3-4 парохода в каждой группе, которые ремонтируются последовательно, применением скоростного метода. Такая организация коренным образом отличается от работы по старому методу, когда мы ремонтировали одновременно флот, но крайне меллензыми темпами.

Преимуществ новой организация бот много.

Начале ремонта и его разворот полную мощность почти не зависят приведения в зимовочное состояние всего флота. Это особенно наглядно полтвердилось на нашем заводе. В прошлом году флот был доставлен на завод с опозданием. На подготовку флота к ремонту потребовалось 2 недели. Но цеха работали почти на полную мощность, и это позволило с первых же дней перевыполнять график Наркомречфлота.

При новой организации ремочта WIN имеем большую гарантию готовности флота к началу навигации, так как ремонт многих судов заканчивается не марте-апреле, как обычно, а начиная ноября, т. е. с первых дней ремента. К концу истекшего года 9 пароходов уже были отремонтированы.

Сущность новой организации ремонта состоит также в том, что упрощается оперативное руководство работами.

При новой организации ремонта была рабочего обеспечена лучшая подготовка места. Вполне полятно, что осветить паработ, роходы, очистить от снега место своевременно подвезти материалы гораздо легче для 4-5 судов, чем для BCGFO флота. Завод расставил суда так,

чальнику цеха, мастеру, конечно, гораздо легче готовить рабочее место. намного увеличило производительность Отдельные рабочие, труда. например. котельщик тов. Митюкевич, благодаря хорошей организации труда, стал тысячником.

Лучше технические средства завода.

Лучше используется квалифицированная рабочая сила. При старом способе. когда рабочую силу распределяли небольшими группами на все суда, к каждой группе прикреплялись квалифицированные рабочие. Сейчас, когда работа одновременло ведется всего на 3-4 судах, стоящих вместе, потребность в специалистах значительно сокращается.

Планирование и учет упростились стали более точными. Своевременло выявляется брак.

Таким образом, новая система организапин ремонта создала четкость и слаженность в работе коллектива завода.

Вместе с этим мы ведем сейчас большую работу по мобилизации производственных и людских резервов. Таж, чапример, применение электродов для наплавки колесных валиков позволило высвобоодного из высококвалифицирован ных сварщиков для других работ. Одновременное использование двух сварочных аппаратов на одной детали дало возможзначительно сократить деталей. Повышение скоростей резалия и величин подач на станках механическом цехе освободило одного токаря для других работ

На заводе заканчивается нзготовление механического колуна, который освободит трудоемной работы 6 человек.

Вскрывая свои резервы, четко соблюдан график, как железный закон произ водства, коллектив завода добился чительных успехов и сейчас дружно боперевыполнение 33 программы. Применив скоростные методы судов, мы на деле доказали, какой огромный эффект дает новый метод. Это окрыляет нас на новые творческие победы.

> Л. АХРИМЕНКО. Главный инженер завода.

#### Военные действия в Италии

http://vital.lib.tsu.ru Телеграммы из-за границы

ЛОНДОН, 27 января. (ТАСС). Paam ная ставка войск союзников в Италия сообщает, что американские и англий ские войска, высадившиеся южнее Рима получили новые подкрепления. В резуль тате небольших продвижений позицив союзников в районе предмостного укреп ления улучшены.

Французские части заняля возвышенность на главном фронте амери канской 5-й армии. Преодолевая упорное сепротивление врага, американские райоле продвинулись Кассино. На Адриатическом фланге фронта отмечают интенсивные действия дозоров.

Воздушным операциям мешала плохая погода.

#### БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЮГОСЛАВСКОЙ НАРОДНО-ОСВОБОЛИТЕЛЬНОЙ АРМИИ

ЖЕНЕВА, 27 ялваря. (ТАСС). сообщают из Югославии, действующие и западной Боснии части народно-освобоармии снова заняли дательной Мрконич-Град и очистили весь округ гитиеровских войск и четников.

секторе Зявно — Гламоч спародно-освободительной армии успешно геснят противника в направлении Ливо — Тузла (в Восточно В райоле Добой Боснии), куда немцам удалось перебросить сильные подкрепления, продолжаются бон. Одной ожесточенные германской колонне удалось с помощью танков прерваться в направлении Тузлы. пародно-освободительной армии, которыя вели уличные бои в Тузле, получили приказ отступить из города. В боях в Тузле литлеровцы потеряли убитыми более 500 солдат и офицеров.

Части 5-й дивизии наподно-освободи тельной армии, занявшие Калиновик, перерезали шоссейную дорогу Сараево Геопеговина.

В Хорватском приморые ждуг упорные бон с гитлеровскими частями, занявшимя город Селы.

#### РАЗРЫВ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ АРГЕНТИНОЙ и державами оси

НЬЮ-ИОРК, 26 января. (ТАСС). передает корреспондент агентства Юнайтед пресс из Буэнос-Айреса, там официально об'явлено о том, что Аргентина порвала отношения с державами

НЬЮ-ЙОРК, 26 января. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства THESE Буанос-Айреса Ассопинайтел пресс президент Аргентины Рамирес утром 26 разрыве отноянваря подписал декрет о шений с державами оси. В декрете указывается на раскрытие в Аргентине ши рокой системы ишионажа держав оси, которой были связаны представители влиятельных кругов. Ночью 25 яяваря произведены многочисленные были аресты

## За редактора В. ТОМИЛОВА.

гороно.

ФОТО-ПАВИЛЬОН артели "Рекорд" (пр. Лени-на 22) сро-но выполняет для организаций заказы розных розмеров у себя и с выездам но места. ПРАВЛЕНИЕ.

## СПАСЕННОЕ **ДЕТСТВО**

Год тому назад к перрону вокзала Томек I подошел пассажирский поезл. Из вагона вышли люди в белых халатах, осторожно неся на руках худенькие дет-ские тельца. У 2—3-летних малюток были печально серьезные глаза, безразлично смотревшие вокруг.

расчетам фангистских людоелов костиявая рука голода должна была задушить этих детей, сломить героическое И в то упорство их отцов и матерей. мужественные как защитники герода Ленина сражались на его скраинах, страна на самолетах н всеми возможными путями вывозила их детей глубокий тыл...

Прошел гол, и лети стали леузнаваеиы. Согретые лаской, сытые, обутые и олетые, они ничем не отличаются жизнерадостной советской всей нашей детворы.

Может быть в то время, как Руфочка Токарева пела с подругами в хороводе веселые новогодине песни, ее отеп за тысячи километров отсюда в землянке да линии Ленинградского фронта писал далений Томск благодарные и сердечные

MH05773

шек, привет с фронта Великой Отеч ст венной войны! Всем сердцем благодарен вам за воспитание моей дочки Руфочки Токаревой. Спасибо за присланные с нее фотографии. Вы своим трудом и заботами о детях воодушевляете нас в жестоком бою. Радостно вспомнить во время боя, что наши дети здоровы и, окруженные вашей материнской лаской, не знают ужасов войны. Вашу заботу о малютках, отцы которых сражаются на фрите немецкими захватчиками, никогда не зая, ни мон в товарищи. Пусть буду ни наши маленькие детишки не знают год мы им отвоюем счастье и снова встретимся с ними в своей родной семье. преданности **Боснитывайте** HX в духе нашей ветикой Родине. С теварищеским боевым приветом, кавалер орд ной звезды» А. И. Токарев». кавалер ордена «Крас-

С 1-го Украинского фронта пишет восинтателям своей дочки ленияградец В. И. Захаров: «Из Советской Украины, берегов широкого Дисира сертечный привет матерям-воспитательницам за наших дорогих детей. Большое франтовое спасибо за заботу о малютках».

В черном дыму, об'ятый пламенем, нетит на землю фанист кий стервятник, обитый зенитчиком Ленинграда Семеном Файвилевичем. Отважный боец выполнил обещание, данное вчера в письме к вос-

«Дорогие воспитатели маленьких дети, питателям Томского Дома малютки, котором он писал:

«Когда я прочел ваше письмо, то еще раз убедился, что люди в тылу самоотверженно трудятся, приближая час окол-Разве не реальная чательной победы. помощь, не настоящая поддержка бойцам, эти шисьма из Томска, по котосыты рым иы узнаем, что наши дети одеты и окружены материнской заботой? Только в нашей стране могут так заботиться о летях!

Я стою на страже неба того славного который носит имя великого ropoga. Ленина. Отсюда была эвакумрована год назад моя Катюша. Обещаю, что мною будет отправлен на тот свет еще не один фашистский стервятник».

После большого трудового дня сестрыл воспитательницы М. А. Андреева и Семенных обходят детские крорат-, Их заботливый взгляд подолгу останавливается на порозовевших от сна детских янцах, таких дого их и близких. Сколько бессонных ночей проведено около каждого из этих малюток!

Недаром такую благодарность и любовь выражают многочисленные гисьма с Ле- инпрадского фронта сестрам, главлому врачу Б. А. Голосовкер и руководителю врачу Б. А. Голосовкер и руководителю зърж, коми. 7. Недаром такую благодарность и любовь Дома малютки Н. Д. Расковаловой, недавно награжденной значком «Огличник здравоохранения .

М. ПЕРЕЛЬ.

редактога - 7 ч, отн секретаря 468, отделов: промышленного — 994, писем — 756, об'явлений — 1012 Адрес редакции: Советская,